

27. 吉林省长春市二道区远达小学

纵横信息数字化学习与优化学生识字过程和提高识字效率的研究

——课题研究中期报告

长春市二道区远达小学

执笔人：王丽妹

【全文摘要】：从实验情况、实验准备、实验过程、分析以及实验小结几个方面对我校的课题研究工作的开展进行总结。

正文

课题研究已进行了一学期，现对我校课题研究的开展作如下总结：

一、实验情况

远达小学是长春市二道区的一所老学校。学生来源一般都是农民工子女。由于家庭条件较差，大多数孩子家里没有电脑，因此信息技术的基础几乎是“零”。经过入学调研摸底以平时考核情况发现，一般来说占95%以上的学生对数字及数字小键盘的应用还比较容易掌握，90%的学生能进行常用汉字拼音的认读，70%的学生能基本掌握汉字的书写笔顺，及理解汉字字根、部首意义。因此我们拟定了从小键盘入手，让学生正确掌握“0”之“9”十个数码录入开始，培养学生的操作技能和学习兴趣，在此基础上再顺势诱导，由简渐繁，由浅入深的开始向学生介绍汉字书写规范，使学生在原有的基础上，尽快地将笔形与数字代码记忆联系起来，并通过纵横课件系统中的“纵横入门（2002 简易版）”多媒体模块学习，使学生把熟练的小键盘数码录入技巧、汉字书写笔顺和纵横汉字编码规则相关联，通过一段时间（两个月）的上机训练，100%的学生均能掌握“纵横码输入法”小键盘的使用，这对于一个从没基础过电脑的学生来说的确是一个不小的进步。

二、实验准备

课题组组建之后，我们立即召开课题会议，通过讨论交流制定了课题研究的目标、研究的问题、课题研究的方法。

（一）课题研究的目标

1. 使学生对计算机的学习产生浓厚的兴趣，学生操作计算机的能力得到提高。
2. 通过学习纵横汉字输入法，探索出在纵横信息数字化学习环境中，优化识字过程、提高识字效率的有效途径。
3. 学生识字兴趣浓厚，滋生对祖国语言文字的热爱。
4. 总结优秀成功课例。

（二）课题研究的问题

1. 激发学生对计算机学习的兴趣，提高学生操作计算机的能力。
2. 探索在纵横信息数字化学习环境中，优化识字过程、提高识字效率的有效途径。
3. 借助纵横码的特点让学生快捷地积累、掌握更多的字词，增加学生识字量。在学习过程中培养学生热爱祖国语言文字的情感。

（三）课题研究的方法

以实践研究法为主，以对比研究、调查问卷法为辅开展课题研究，课题组研究讨论纵横码输入法与语文识字教学的整和方案，促进该课题的发展，及时整理材料，不断总结经验。

（四）实验组与对照组的人数与基本情况

实验班一共两个班级，分别为一年级1班，有25人；二年级2班，有27人。一年级1班有一个对比班级，二年级也有一个对比班级。一年级1班的学生对电脑的接触只能在每周的一节电脑课上，因此他们对电脑的认识可以说为“0”，更别谈输入法的认识；二年级1班的学生由于已经入学两年了，基本掌握了电脑的基本操作，学会了拼音输入法，但速度慢。

三、实验过程及分析

（一）、课题前期调查

2010年的11月，我们确立了实验教师、学生，成立了课题研究小组。通过课题组的研讨讨论确定了子课题名称，向总课题组递交了课题申请方案，并获得立项批复。同时实验教

师设置调查问卷，对学生进行问卷调查，全面了解学生。通过问卷调查，我们掌握了一些信息：

一年级1班：

- 1、 80.5%的学生家里没有电脑。
- 2、 98%的学生不知道有多少种输入法，2%的学生知道有拼音输入法。
- 3、 100%的学生没有掌握任何一种输入法。
- 4、 98%的学生想学习纵横输入法。

二年级1班：

- 1、72.4%的学生家里没有电脑。
- 2、100%的学生知道有拼音输入法，50%的学生知道有五笔输入法。
- 3、100%的学生会拼音输入法，但输入速度慢。
- 4、100%的学生经常写错字、用错字。
- 5、 95%的学生想学习纵横输入法。

从以上数据我们看出绝大部分学生的家庭没有电脑，并迫切的想学习纵横输入法。

(二)、实施过程

a、针对调查情况，我们给每一位学生印发了小数字键盘纸，让学生回家练习盲打，培养学生的操作技能和学习兴趣。

b、我们制定了课时量，除了每周一节电脑课之外，还拿出一节课作为纵横输入法的学习，这样每周有两节课，在课时上保证了课题研究的开展。

c、我们召开了“纵横码课题组家长培训会”。这次培训会让家长由不知道到初步了解，进而产生极大兴趣。许多家长纷纷表示积极配合学校开展课题研究。会后还有许多家长围着实验教师了解课题组的情况。这次家长培训会的成功为课题组研究的开展提供了坚强的后盾。

d、为了便于学生特别是刚入学的孩子记忆“纵横码输入法”的口诀，我们课题组的实验教师曾海霞老师把字母歌的词换成口诀的内容，并配以相应的动作，学生边唱着歌，便做动作，在愉快的氛围中轻松地、熟练的记下口诀。

e、我们研究的课题是“在纵横信息数字化学习过程中优化学生识字过程和提高识字效率的研究”，因此我们在平时的识字教学中将识字教学与纵横码输入法的教学结合起来。在教学生字时，我们通常让学生对生字当场进行笔形编码分析。在取码的过程中既培养了学生纵横输入法的录入能力，又巩固了学生对生字的认知能力，更提高了学生的对形近字、同音字的识辨能力。例如“近”与“进”，“近”的笔形编码为“303”，“进”的笔形编码为“353”，这样的笔形编码的分析很好的帮助学生区分这对形近字。

四、实验小结

我们紧锣密鼓地开展课题研究半年。学生及家长对纵横输入法的认识由刚开始的不知道到初步的了解；小键盘的使用由开始的不接触但现在的使用；学生形近字的辨析能力在逐渐提高，纵横码输入法录入速度在逐渐递增，识字量也在逐渐增加。

从课上学生的表现，让我们课题组的实验教师深信：通过纵横码的笔形、汉字的练习代替传统的简单重复书写，使学生在趣味的学习气氛中牢固地对汉字字形进行记忆，同时，也增强了学生的形象思维、空间想象能力。实践也证明了学生们练习纵横码后，汉字的识字量大大增加，持久性也大大增强了。